

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Széchényi-utca SIMON-ház Kunz József ut
kereskedésével szemben.

HIRDETÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szelemi részét illető
minden közlemények sde intézőndők.

Bármentetlen levelek csak ismert kézektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben hához hordva vagy vidékre postán
küldve:

Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy óra	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábospetitsor egyszeri beiktatásáért 5kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyilttér 4 hasábospetitsorért 20 kr.
Hirdetést vagy reclamat magában foglalt
ujdonság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Szerda, április 13.

72. szám.

Cseh hóbort.

Évek óta folyik a harc az örökös tartományok szlávjai és a németek között a hegemonia felett. Mi a harcnak évek óta nyugodt szemlélői vagyunk, nem foglaltunk állást egyik küzdő fél mellett sem. Minket az osztrák ügyek megítélésénél nem vezet sem rokon, még kevésbé ellenszenv. Mérvadó reánk nézve egyedül az államjogi és állami érdek.

Magyarország népe, s a magyar törvényhozás által támogatott kormány mindig megtartotta az Ausztriával fenálló államjogi kötetést, s követeljük, hogy az tiszteletben tartassék.

Igy járunk el mi.

De újabb időben a monarchia másik felében oly áramlat kezd érvényre jutni, mely önkénytelenül is azon gondolatot kelti fel bennünk, hogy talán nem egészen helyesen jártunk el — önérdelkeink szempontjából — midőn befolyásunkat annak idejében nem érvényesítettük a német alkotmánypart érdekében.

Mert mindinkább kitűnik az: hogy az Ausztriában most uralkodó szláv pártok a monarchia dualisztikus szerkezetét és Magyarország jogos, törvényes és történeti különállását és államiságát fenyegetik, támadják és aláadni igyekeznek.

Ez ugyan botor igyekezet, mert ha az osztrák szlávok minket eddigi semleges magatartásunkból kiszorítanak, úgy a német minoritás az, melylyel kezelt kell fognunk — s ez esetben a szláv pártok koalícionális uralmának aranjujei napjai számlálvák.

A szlávok s nevezetesen a csehek előnyomulását a jelen reicherthi ülésszakban is tapasztaltuk, magyarellenes érzelmeikről meggyőződni elég alkalmunk volt. Csak Gregr és Thun Leó gróf beszédeire a magyarok és a dualismus ellen s a cukoradó, szeszadó, petroleumvám és bankkérdésben az osztrák kormány és pártja által tanúsított magaviseletre kell emlékeztetnünk.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Levél Csepregi Ferenczhez.

— Irja: E. Kovács Gyula. —

(„Saul király“ első előadása alkalmából.)
Kolozsvár, október 16. 1885.

Dicsőült barátom!

Bármily áthághatlan is a korlát, bármily mérhetlen is a távol, mely minket évek óta elválaszt egymástól: közelebb érezlek magamhoz élők ezreinek.

Azért bocsáss meg nekem, ha porsáto-rod süket csendjébe tolakodva megmozgatom nyugvó termeted!

Bocsás meg, ha rajongó gondolataimmal a magaságos felhők kárpitjai mögé furakodva borogó árnyadat megháborgatom. Ne esodáld hogy ily kegyetlen vagyok, hogy nem bánt lelkiismeret, hogy nem tartok megsértett lelked haragjától.

Tudom én jól, hogy az örök feljés éjjelbe jól esik olykor egy-egy emléksugár, az iszonyu végtelen esőndön át — üdvösség eey forró hangrezdület.

Tudom én jól — hogy kik a földön szivokban egy lángtegnert hordozának: azok sirjokból visszaérnek; megérzik, ha velök foglalkozunk: felmosolyognak, hogyha szellemök visszamaradt kincseit szeretettel nézdeljük, dédelgetjük; gyönyörbe merülnek, ha lángelők hagyományait szent eszméiket vérünkbe hajtuk, lelkünkbe olvasztuk, — mert így habár futó pillanatokra is — fel-támadnak halottaikból, s bennünk, lényünkben, órára, perczre élvi kényszerülnek.

Hát még ha — mint most — arról van szó, hogy dicsőült barátunknak idők múltával, egy oly édesen melegsített kedvencz áll-mát teljesítjük, melyet porhávelyében testi

A reicherthban elhangzott cseh hóbort azonban előre nem okoz nagyobb bajt, frázisokkal — bármily bombasztikusok legyenek is azok — gyakorlati értékű eredményeket elérni nehéz Gregr, Thun és társai expektorációi miatt még nem fáj a fejük: de arról már nem lehet és nem szabad hallgatnunk, a mit a cseh nagyzási hóbort, a csehországi kulturtanács mult heti ülésében sz. Wenzel pártfogoltjainak ajánl.

Nevezett kulturtanács elnöke, Schwartzberg herceg ugyanis azt hozván a tanács tudomására, hogy az osztrák kormány az okból nem teljesítheti az országos kulturtanács abbéli kérését, hogy a marhasó ára leszállítsák, mert a magyar kormány ehhez való beleegyezését megtagadta, azt indítványozza, hogy a csehek társadalmi uton torolják meg a magyar kormány — állítólagos — vonatkozását, nevezetesen ne vásároljon cseh hazafi magyarszármazású árut, első sorban pedig illetékes helyen lépések teendők az irányban: hogy a Cseországba szállított magyarhoni sertésekre nagy vám vettessék.

Ugy látszik hogy a Cseh kulturtanács hercegi elnöke nem csak hogy arról nem bír tudomással, amit az osztrák pénzügyminiszterium legkissebb nivalatonoka is tud, hogy t. i. az osztrák kormányval teljesen egyetértve, adta a magyar kormány beleegyezését ahhoz, hogy mindaddig, míg a só denaturálásának kérdésére célszerűen megoldva nem lesz, az eddigi só-árak fenntartandók.

Nem vonjuk kétségbe, hogy gazdasági szempontból óhajtható volna a cseh kulturtanács által kért ár-leengedés, de kifogásoljuk azt, hogy a magyar kormányra hárítatik a kérelem megtagadásának odiuma, és pedig annál is inkább, mert az osztrák kormány maga is elismerte: hogy nem a magyar kormány ellenkezése miatt, hanem technikai okokból kell a kulturtanács kérelmét megtagadnia.

szemeivel meglátnia, megérnie leghőbb vágyai mellett sem sikerült.

Ha, — mikor már a feledés vastag, megbonthatatlan mohát vélte maga fölött — érzi, sejtí hogy az a lángfolyam, izzó hevület, mely az ő eleven szívet lelkét egykor oly édeskinos szent örjögésben forrongatta — im egyerre százak, ezerek lelkét fogja meg-zállani, általhevíteni.

Dicsőült barátom!
Hét éve mult hogy Saul tragédiáját nekem olvasás végett átadtad.

Hét éve tettem az ígéretet, hogy Sanelodat szinpadra viszem, hogy ez erős, hatalmas érczerélyü királyi alakot ábrázolni fogom.

Nem renyhéségből késett ekkor, nem lelkesedés, nem bizalom, nem szenvedélyhiány gátolt e napig ígéretem beváltásában; de szomorú, kietlen sorsa annak az eredeti magyar nemzeti színműrűdalomnak, melynek emeléséért te egy küzdelemteljes életet, egy magas szárnyalású lelket áldoztál, melyet igazi műkincsekkel tettél gazdagabbá.

„Nem úgy van ma mint volt régen
Nem magyar nap jár az égen!“

Ha tanuja lehetnél, mikben leli gyönyörét Magyarország szive. az ifju Pest?! Ha szinről szinre látnád, minő újabb keletű színművekkel mételezik biradalomszerte Arpad nemzetének hajdani fenkölt kedélyét; ha tudnád, hogy költő utadai mily bün fertőket hajhásznak át, hogy mulattató könyveket birjanak adni magyarságuk kezébe; ha figyelemmel kísérhetnél mint lopogatták szépen, simán, észrevétlen a fekélyt ifjaink, leányaink érzületébe mely egykor oly szép-lőtelen talaj volt: bizony mondom, merem állítani: másodsorban nálam meg — és pedig létségszerűségben, honfibanatodban — En holnap előadom Sault.

Ami pedig azt a famózus indítványt illeti, hogy célszerű volna a magyar árut „beviteli vámmal“ sújtani, erre nézve csak annyit jegyeztünk meg, hogy majd alkalmilag visszatérünk e hóbortra, mikor tudniük pan Rieger hívei ismét a magyar hegemonia (!) miatt fognak felajdulni.

Ha vidéki kaszinóink valamelyikében megpendítettnek azon eszme, hogy a cseh gyártmány a behozatalnál külön megvámolandók, eget verő lármát csapna az osztrák sajtó, pedig azon vidéki kaszinó mentiségére alaposabb érveket lehetne felhozni, mint a bölcs cseh kulturtanácsára, mely önhitségében megelégedik arról, hogy a monarchia két fele közös vámterületet képez, s hogy az ezt meghatározó, az összes törvényhozási tényezők hozzájárulásával létesített törvények, egyoldalulag meg nem változtathatók.

Azok a cseh urak azt hiszik, hogy reánk magyarokra nézve az nagy megtiszteltetés, hogy ők „vámmentesen“ kegyeskednek behozni áruikat országunk viszonzással e nagy gráciáért, a mi áruinkat „beviteli vámmal“ óhajtják ki-tüntetni.

E legújabb cseh hóbortból azon tanúságot vonhatjuk le, hogy nemcsak a sógor jó emberünk. Átvitt értelemben ez esetben is elmondhatjuk ősünk rövid, velős szavaival élve: Török, görög, mind egy ördög.

Állunk az újabb cseh hóbort elébe.

A román kereskedelmi szerződés.

A román kamara tegnapi ülésén Pherekides miniszter igen érdekes nyilatkozatokat tett a kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások iránt. A román miniszter félre-ismérhetlenül loyalis hangon nyilatkozott azon érdekekről, melyek Rómániára nézve a monarchiánkkal való barátságos viszonyt az anyagi téren is szükségessé teszik, s aki

Nem pusztán azért, hogy baráti ígéretnek, adott szavannak slegét tegyek.

Nem!
De megkísértek fekllyát lobbantani a sötétségbe; megpróbálok világító szövétneket suhintani fel az irány nélkül tévelygő irosereg előtt, melytől szellemed is fakadt: az öserejű forrásra utalok, hogy megújodni oda forduljanak, csak egyedül abból épüljenek. Ne tetszelegjenek magokban abban a téves buzgólkodásban, hogy vérünkbe, kedélyünkbe idegen sajtóságokat, idegen bűnöket oltogattak.

Művedben a nyilatkozó hamisítatlan tiszta szellemed által meg akarom győzni őket arról, hogy az igazi, hivatott költő mindig nagylelkű, nemesszívű ember volt; s hogy mint ilyen soha sem szorult arra, soha nem sályedt odáig, hogy műtárgyait a hullá, a szemét. a trágyadombon kutassa, Nagy költőknek, egyáltalán igazi nagyoknak természetökben fekszik a boldogítani vágyás, az áldás, mint napnak a meleg; s csak akkor voltak boldogok s elemőkben a földön, akkor pihentek esőndesen a föld alatt ha érezték, hogy az a fény, az a meleg, az áldás, melylyel szivök lelkök esordultig volt telve üdítve hevítve, boldogságot terjesztve áradozott az élők millió fölött.

Ez isteni természetes érvényesülhetése fensőbb rendeltetésed gyorsabb diadalra jut-hatása előtt igyekszem egyengetni az utat, midőn Saul királyodat megismertem ama közönséggel, mely még az uralgó vézes áramlat által elsodorva nincs; mely bír hevülni még szeret buzogni lelkesedni mindazért, a mi nemes, szép, jó és igaz, s mely így a te öserejű szellemed termékeinek mindenébe hiva volt.

Ezért nem félek, hogy megbántalak, ezért nem tartok haragodtól, midőn nyugtodban háborítalak.

összeshasonlítja a mai nyilatkozatot azokkal, melyek ugyane tárgyban egy év előtt történtek, bizonyára örvendve fogja constatalni hogy a romániai irányadó tényezők felfogása e kérdésben ma már határozottan megszabadult sok oly illusiótól, mely tavall még utjában állt a helyes és gyors megoldás lehetőségének.

Pherekides miniszter a kereskedelmi szerződésekről szóló törvényjavaslatot védelmezvén, a többi közt a következőket mondta: A kamara azon óhajának adott kifejezést, hogy terményeinknek ne csak Franciaországban bizonyítsunk piacot, hanem hogy azoknak más államok piacai is nyitva állanak. Tudva van, hogy a kormány minden erejével oda törekedett, hogy a kereskedelmi viszony Ausztria-Magyarországgal kielégítő szabályozást nyerjen, annál is inkább, mert ismerjük a szomszédos monarchiához való viszonyunk kiváló fontosságát. Jól tudják ősök, hogy mennyire óhajtuk, hogy e monarchiával a tárgyalások mielőbb kielégítő eredményre vezessenek, de ismerik a kormány komoly törekvéseit arra nézve is, hogy erre vonatkozólag jogos érdekeink kellőképen megóvassanak. Már az eső tárgyalásoknál közölte a kormány nézetét a parlamenttel, a mennyiben kijelentette, hogy nem titkolja el a barátságos viszonyban álló kormány előtt azt, hogy Románia nem köthet kereskedelmi szerződést anélkül, hogy marha és gabonakereskedelmét lehetőleg ne biztosítsa. Jóllehet az első kísérletek nem vezettek a kellő eredményre, a kormány egy pillanatig sem szűnt meg oda törekedni, hogy kedvező eredményt érjen el. Habár a nehézségek nagyok, a megkezdett tárgyalások mégis arról tesznek tanúságot, hogy a kérdés megoldásában kielégítő hataadás mutatkozik és ha a eredmény nem is végleges, biztosítom a hazát, hogy a kormány az ország ezen két nagy érdekét egész Románia óhajára értelmében nem fogja szem elől tévesztani, és nem fog oly ideiglenes egyezményt megkötöni

Ragyogásod előtt nyitok utat.
Tündökölj, hevits!
Terjedj az áldást nemzeted fölött.
Melegre fényre, égi szellemekre soha nem volt nagyobb szüksége, mint ma van.
Ragyogj!...

A Lottika naplójából.

(Elbeszélés.)

Irta: Vértési Gyula.

(Folytatás)

Alig vártam már, hogy édes anyám felszedelődjködjék. De nem volt ám az olyan könnyen. Mire a rengeteg oszonának vége volt, hát ugyancsak beesteledt.

Csomorné beakart fogatni, hogy kocsin menjünk haza, de én indítványoztam, hogy menjünk csak gyalog haza. Gyönyörű holdvilágos este van, hát még jót fog tenni ez a kis séta.

Nekem legalább nagy szükségem volt egy kis sétára.

Ugy égett a fejem, megam sem tudom mitől, de azt hittem, mindjárt szétszakad. A hideg levegőn aztán egy kicsit magamhoz jöttem.

Lajos persze elkísért bennünket haza, s utközben együtt gyönyörködtünk a szép téli tájképben.

Amint a felhők a holdvilág előtt arraerre szakadoztak, hát a hold sugarai, a hóval borított Mátrának hol az egyik hol a másik részét világították meg, aszerint amint felhők járasa volt.

Tudja isten meddig néztük volna, ha édes anyám meg nem unja a dicsőséget s odább nem indul magában. Nekünk is mennünk kellett azután utána.

Még így is elég későn érkezünk haza.

borok.
husvétii ünnepre.
és miatt pinczében
borok (vegekben)
eladatnak.
szőlő fajtájuk:
i borok
néféle diószegi
bor
borok.

rot valamit
kicsinybenés
Lipót
szaloda bérloje.

ABLE
Helyi- és társasági
RI-ban.
1886-ben.
1886. d. ezember 31 én
90 marka.
ket kitétek:
ben 1886 ban.
0.000 474.000.000 m.
1886. j. január hó
272.000.000 már-
000 markára.
1887. január hó
és a mut-
0.000.000) markával
Európában
A kötvények 3
banok. Minden kötv-
leszállítási joga 3
dolarból álló rész-
zertleg csak is 7%
fe üli sok millióra
lag a biztosítottak
esik.
arország részére:
ssy-ut 12. sz.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

mely a két nagy érdek tekintetében biztosítékot nem nyújt.

Külföld.

Az angol főváros az ünnepek folyamán nagy mozgalmak színhelye volt. A lakosság óriási tömegekben tiltakozott a kormány és politikájá ellen, mely tudvaleg első sorban arra irányul, hogy erőszakos eszközök segítségével tegyen kísérletet a rend fenntartására Irlandban. A szabadelyűek azzal biztatják magukat, hogy az angol közvélemény hangulatában nagy fordulat állott be s hogy ha most tartanának új választások, a nép többsége kétségkívül az ő javukra döntene. Csak hogy a kormány aligha lesz hajlandó a parlamentet ez idő szerint feloszlatni. Eddig nincs rá semmi ok; többsége megvan s a Gladsone elleni szabadelyű unionisták éppen az ellenzék heves agitációja folytán egyre szorosabban csatlakoznak a konzervatív kabinethez.

A hírhedt Ignatieff tábornok ismét eljött adott magáról. Ha igaz egy párisi lap közlése, úgy az expedícióját alkalmasság taláta a jelen pillanatot személyes támadást intézni Bismarck herceg és Németország ellen s az orosz-francia szövetséget proklamálni minden létező baj orvosságának. A keleti kérdéssel a san-stefánói szerződés megalkotója ezúttal nem nyilatkozott.

Egy audiencia — Tiszánál.

Eczim alatt érdekes, jellemző közleményt hoz a „Magyar Föld”, melyet következőkben hozunk: Mióta Tisza vette át a pénzügyminisztérium vezetését, feltűnően mértékben megnépesedett a pénzügyminiszteri elnökség előszobája. Habár rendszeresen átlag alig 4-5 perczet vesz igénybe egy-egy ügy kihallgatása, mégis a szokott 5-6 óra körüli idő végén is még minig 20-30 ember várakozik, míg reá kerül a sor.

Az utóbbi időkben feltűnően sűrűsödött a pénzügyminiszter előszobája, kérdést intéztünk a kihallgatásra jelentkezők előjegyzését vezető tisztviselőnél az iránt, hogy minden kihallgatásra ily sokan jelentkeznek e?

„Igen uram — mondá az illető — magunkat is meglepett e rendkívüli változás a kihallgatásra jelentkezők számában.”

„S vajjon mi lehet ennek oka?”

„Valószínűleg az, hogy a publikum egyáltalában nem érzi magát geniozva, ha valami ügyében kihallgatásra Tisza Kálmánál kell jelentkeznie; jön ide mindenki úgy, a mint az utczán jár vagy hivatalban dolgozik; minden különös előkészület vagy kizicizomázás nélkül, mert eléggé ismeretes lévén Magyarország miniszterelnökének kopottas, szürke kabátja, mindenki tudja róla, hogy ő senkit se a kabátja vagy a keztyűje után szokott megítélni.”

S valóban a pénzügyminiszteri palota kihallgatási termének nagy előszobájában fel és alá hullámzó tömeg között a legközelebbi kihallgatás alkalmával is csakugyan többször láttunk, hogy a kik ruhájuk után ítéltve, részint egyszerű földmivesek, részint közönséges iparosok, vagy valamely szegény hivata-kát kereső tisztviselők lehettek. — Egy pár előkelőbb ur természetesen frakkban vagy szalon kabátban a hagyományos fehér keztyűvel és nyakkendővel s a hóna alá csapott claque-kal várakozott a kihallgatási

VI.

Csomoréknál ugyan sosem hagynak ki a mulatságból. Karácsonykor is, Sylvesterkor is náluk volt az egész város; sőt még Pestről is jött le egy pár gavallér, a Csomor fiuk barátjai közül. Volt is hetenként országra szóló mulatság Egészen belebetegedtem a sok tánczolásba.

Hanem azért legjobban mulattam a költő uron. Szegény jámbor egy idő óta Ilikának udvarol rettentő módon.

Mici néni fiúknak-únak újságolja is, hogy Ilka hálásan szerelmes az ő fiába, és hogy ő utóvégre is nem bánna, ha Gusztó el is venné.

Pedig tulajdonképen a Gusztika udvarlásának más oka van.

Már régóta vettem észre, hogy az én költőm felénk sem jön. Egyszer aztán megkérdeztem tőle, hogy miért lett hütelenn hozzám.

Ő pedig azt felelte, hogy úgy látja, mióta a Csomor fiuk hozzánk járnak, reá nincsen semmi szükségem.

— Hát eddig volt? — kérdeztem nevetve.

Hanem, már ez az ő galambtermészetének is sok volt, s kinyilatkoztatja, hogy hát jól van, ezután a lábát se teszi be hozzánk. Van még olyan hely, ahol van rá szükség. Majd fog ő udvarolni Csomor Ilikának.

No már erre meg nem állhattam, hogy el ne kacagjam magamat; ő pedig még jobban megharagudott s elment.

Hanem azóta valóban udvarol Ilikának. Képzem mennyire örül neki Ilka, hogy folytonosan ott ül mellette, s hol huzogatja azt a bajuszának csufolt egy pár szál szőrt az ajka fölött, hol pedig a költeményeit szavalgatja.

Laci majd mindennap nálunk van. Azelőtt Lajossal jártak együtt, de Lajos már visszament Pestre az egyetemre.

terem ajtajában; de mindjárt ezek mellett ott állottak hosszú téli kftánukban a jó hétéfalusi székely atyafiak, azon módon, a mint hosszú utjokból porosan megérkeztek, s egy pár láthatólag a szegényebb néposztályhoz tartozó nő és számos munkásosztálybeli férfi, kiknek kopott, sőt néha foltos ruhájáról bizony könnyen felismerhető volt, hogy ezek sohasem jutnának Magyarország miniszterelnökének színe elé, ha a miniszterelnök is csak szalonkabátban levő emberekkel szeretne érintkezni.

Csakugyan, hogy mennyire nem ad Tisza Kálmán a külsőségekre, annak feltűnő példáját láttuk a napokban, midőn az az ember, ki az osztrák-magyar birodalom uralkodójával s legelőkelőbb köreivel mondhatni naponta érintkezik, a kecskeméti utczán egyszerű szürke kabátjában haladva, egyszer csak szóba állott egy nagy kendőbe burkolt valami közönség s kofa ak látszó, egyszerű asszonnyal, ki valószínűleg itt az utczán interpellálta meg Magyarország miniszterelnökét valami ügyes-bajos dolgában.

S ha benn a fényes kihallgatási teremben állunk szemben, ez Európának — ma mondhatni — leghatalmasabb emberével, ki Bismarckon kívül és pedig alkotmányos uton legrégebbi idő óta képes mindaddig kezében tartani egy nem épen könnyen kormányozható ország miniszterelnökségét: a személye iránti tiszteletünk és csodálkozásunk méltán a legmagasabb fokra emelkedik, mert az az ember, aki nemes ambícióval kívül semmi más indok által nincs kényszerítve az állásával kivált most ügyintéző, majdnem emberfeletti munkára, a gyakran több óráig tartó kihallgatások alatt 40-50 emberrel oly végtelentlen különböző tárgyakról való beszélgetés után is, még mindig teljes lelki-lelvenséggel áll ott előttünk.

Pedig hogy milyennél lehet az a munkásság, melyet már majdnem másfél évtized alatt végez nemes ambícióból, tisztán hazájá érdekében: az leolvasható arczáról. Tisza Kálmán ma 57 éves, de kinézése után itélve, bátran a 70-en tullevőknek gondolhatnók. Mikor nem beszél, egy teljesen összetört agastyánnak látszik előttünk; hosszú, ritka ősz szakállá, mely ráncokba esett arca, széles magas homokát környező gyér hajzata a tiszteletteljes részvét érzetét ébresztik bennünk. Szeme oly beesett, fénytelen, mikor halgat, de ellenkezőleg, ha valamely előtte érdekes tárgy izgatja figyelmét, vagy valamely nehezen kapacitálható egyének meggyőződését kell egyszerű szavaival megnyomni, akkor szeme mintegy kidüllednek, mondhatni szikrákat hányanak, összegörnyedt termeté kiegyenesedik s aztán, midőn feladatát bevégezte, ismét összeesik.

Nagyon meglepszik rajta, hogy a sok munka által megviselt testében csupán a szellem tartja fenn az életet.

S ki tudná megmondani, meddig tarja még? Nem fogják e az események, — melyek e rendkívüli embert ily emberfeletti erőfeszítésre készítettek, hogy most még a pénzügyminiszteri tárcza gondjait is magára vette, melyek pedig ná a sokkal fiatalabb elődjét gr. Szapáryt s annyira megvisolték — mégis megtérni e rendkívüli szellemet is, — ha csak a személye iránti polgártársi tisztelet, melyet mint ember politikai ellenfeleitől is megvárhat és meg is táal, nem fogja még soká lobogtatni a szunnyadozó mécsét!

Azelőtt mennyire is unatkoztam ezeken a hosszú, téli esteken, s most valósággal röpül egyik a másik után. Csomor valóságos nyire az ablak mellett kártyázik apával, mama kiánt van a konyhában, mi pedig ott állunk a kályha mellett. Beszélgetünk lassan, csendesén, hogy apáékát ne zavarjuk; komoly dolgokról, bohóságokról, mindenkiről, csak a szerelemről nem.

Pedig csudálatos, azelőtt mindig gonyolódott fölötte. Nevetve mondogatta, hogy a szerelem csak a szív náhája. Meghülünk egy kicsit s prüszkölünk.

Egy idő óta azután készakarva kerül ez a témát. A multkor már nem állhattam meg, hogy mosolyogva ne kérdezzem tőle, nem náthás-e, hogy ilyen komoly?

Rán nézett arvval a nagy fekete szemével s szomorú hangon szinte könyörögve mondta:

— Ne gonyolódjék! elismerem, hogy megérdemelném, de kérem, nagyon kérem ne tegye!

Dehogy gonyolódnam vele többet! Hiszen olyan szépen tud kérni, szinte félni kezdek tőle, mert ha egyszer azt kérés, hogy csókoljam meg, talán még azt sem tudnám tőle megtagadni.

Sokszor, mikor egy egymás mellett ülünk, a kezébe fogja a kezemet, hosszasan, mélyen a szemembe néz s halikam suttogja.

— Lottika kisasszony milyen szép kegyed.

Oh, ha igaz lenne az, a mit a boldogságtól kábultan írok ide le — ha szeretne, igazán szeretne!

VII.

Igazán még sem volt szép ettől az Ilikától, hogy így titkolódzott előttem. Csak tegnap árulta el, hogy ő menyasszony. S milyen rajongással, szinte imáddal

Meghívás.

A debreczeni II-ik kerület szabadelyű párti választói, a „Bika” vendéglő éttermében, folyó évi ápril hó 17-én, vasárnap d. e. 10 órakor, az országgyűlési képviselő kijelölése végett tartandó pártgyűlésre tisztelettel meghívattak.

Debreczen 1887. április. 8.

A SZABADELVŰ PÁRT elnöksége.

Napi hírek.

— Dr. Zelizy Dániel felolvasása. Dr. Zelizy Dániel f. hó 15-én Pénteken délután a város háza nagy tanács termében felolvasást tart ily czimmal: „A h i m l o o l t a s r ó l”. E felolvasás belpti díj nélkül és belépti jegyek mellett tartatik meg. A belépti jegyek Április 14-én Csütörtökön és Pénteken 15 ért szerkesztőségünkben is kaphatók. Csak annyi jegy boosítottik az előadás iránt érdeklődő közönség rendelkezésére, a mennyi ülőhely lesz a nagy teremben. A terem karzata vagy állóhelyre belépti jegy nem szükséges. A felolvasás Pénteken délután 5 és 1/2 órakor kezdődik, s 3/4 óráig vagy legfeljebb egy óráig tart. — Felesleges, hogy a kitűnő orvost tudós nagyérdemű felolvasását a közönség figyelmébe ajánljuk. A dr. Zelizy felolvasásai a leglátogatottabbak voltak mindig s bizonyos az lesz a mostani alkalmi tárgyu is.

— Iparos ifjusági munka kiállítás. A hazai iparos ifjusági önképző egyesület VII. országos vándor gyűlése Losoncz városban tartatik, mely alkalommal egyuttal országos segéd és tanoncz munkakiállítás is rendeztetik. A kiállítás 1887. május 29, 30 és 31 napjain tartatik, melyben résztvehet minden magyarországi iparossegéd és tanoncz; a tárgyak ápril hó 30-ig bejelentendők s május 23-ig beküldendők. A kiállításra küldendő tárgyak szállítási díjai mérsékeltek lesznek. A Debreczenből küldendő tárgyak szállítását az iparos ifjusági egyesület elnöksége eszközözi. Azon iparos ifjak tárgyai után, kik a helybeli ip. ifj. egyesületnek tagjai, a szállítási költséget az egyesület fogja fizetni. Felhivatnak ennél fogva a debreczeni összes iparos segédek és tanonczok, tekintet nélkül arra: tagjai az egyesületnek, vagy nem, hogy a szóban levő országos munkakiállításban minél nagyobb számban résztvevni igyekezzenek és ebbeli szándékuakat Grünvald József egyleti tükárnál jelentsek be, kinél a bejelentési ively letéve vannak, s ki azokat kívánatra kiállítja s rendezési helyére juttatja. Debreczen 1887 ápril 12-én Haber József egyleti elnök.

— A kolozsvári színház válsága. Gr. Esterházy Kálmán intendants benyújtotta lemondását a belügyminiszterhez. A színházra nemrég hirdetett pályázat eredménytelen maradván, Esterházy gróf ismét fölterjesztette Korbuly Bogdán töb zör említett ajánlatát, melyet azonban mellőztek. A gróf intendants a jelenlegi helyzetben és körülmények közt jobb megoldási módot nem javasolhatván, — állásáról lemondott. Ez időszertint Bölönyi József orsz. képviselővel folytak tárgyalások, ki előbb mint magán válalkozó szándékozott

beszél a jegyeséről. A szeme csak úgy ragyog, sápadt arca kipirul, mikor reszketeg hangon eibeszéli, hogy milyen szép, milyen kedves, milyen jó ember az.

Oh, hogy irigylem Ilkától azt a boldogságot, hogy nyiltan beszélhet arról, a kit szeret...

Azt mondja Ilka, hogy eddig azért nem mondta el, mert még nem volt egészen bizonyos, de most már az.

A jövő hónapban lesz az esküvő. Az esküvő után Velenczébe mennek nászútra, ott maradnak három hónapig s azután visszajönnek Pestre, mert ott fognak majd állandóan lakni.

No, hanem az igaz, hogy ez a mi dicő fiataliságunk, a sárga kamásli urfiaktól elkezdve, le egészen a költő árig, szépen felsült!

A gazdag partie elröpül. A fényes almaknak fucos. Majd lesz általános kétségbeesés.

A költő urról biztosan gondoltam, hogy vissza fog pártolni hozám, de hogy ilyen hamar, azt mégsem reméltem.

Ma délután már „bátorkodott tiszteletét tenni” a mamájával együtt.

Kötekedni akartam vele, hogy talán már Csomoréknál is kiűzték a szeregéből, hanem utóvégre is olyan szélnalmas hangon kezdte el magát meutegetni, hogy nevetnem kellett.

Elmondta, hogy ő soha sem ment volna oda, ha a mamája rá nem parancsolt volna, hogy Csomor Ilka úgy sem tudta volna őt megértetni soha sem, mert nincs egy csepp fogékonyága sem a költsézet iránt.

S szegény fiu, milyen bünbánó, alázatos állással illusztrálta igaz megtörését.

S mikor aztán nagy kegyesen meghosátottam neki, előszedte a verseit, a miket azóta írt. Majd mindenkiben azt énekelte

átvenni a színházat, de most már — az eddigi rendszer módosításával — intendássá fog kineveztetni. A döntés ez ügyben pár nap alatt várható.

— Partmozgalom Hajdumegyében. A hajdu bősziroményi függetlenségi és 48-as párt nagy lelkesedéssel Somassy Béla ügyvédet jelölte ki országgyűlési képviselőjéül, ki is a jelöltséget elfogadta.

— A hernyó, mely az idén szokatlanul nagy mérvben fog megjelenni nálunk elpusztulással fenyegeti a tavaszi nap melegétől fealesnek induló rügyeket. Az erdő fái tele vannak hernyó fészkekkel, s a szőlőkertekben levő gyümölcsfákon is rég volt látható annyi hernyó, mint az idén. A verőfényes szép napok már sok helyen kiköltötték a tojásokat, s így nem ajánlhatjuk eléggé a gyümölcsös kerttel bírók figyelmébe, hogy siessenek a hernyóztatást gyümölcsfáikon mihamarabb elvégezni, míg a tojások mind ki nem kelnek, mert más különben vége lesz az ideo körte, szilva és barack termésnek.

— A Kaulbar-család. A Bulgáriából eléggé ismert báró Kaulbars orosz tábornok, ki a bécsi orosz nagykövetség elfoglalt katonai állásról távozik, király ő Felsége által a mult héten fogadtatott busucukihalgatáson. Kévesse a kihallgatás után Kaulbars ur báró Popp altábornagtól, ő Felsége főhadsegédétől levelet kapott, melyhez királyunk jóakaratanak jelölte s a tábornok bécsi időzése emlekeül, ő felségé sajátkezü aláírásával ellátott arczképe volt mellékelve. A kép igen szép művű ezüst keretben van; a keret felső részét a császári korona díszíti. Kaulbars báró és családja a jövő vasárnap távoznak el Bécsből s egy előre Drezdába mennek a bárónő egy rokona látogatására. — Onnan Berlinbe mennek, hol a betegeskedő báróné az orvosokkal akar értekezni. A bárói család azután Berlinből Pétervárra utazik.

— A művésznő válópöre. Az aradi kir. törvényszék e hó 9-én érdekes válópörben tartotta meg a békéltetési tárgyalást. A pört Hegyessy Mária asszony, a nemzeti színház művésznője indította férje, Kiss Mihály ellen, a ki az aradi színtársulat tagja. A tárgyaláson a felek, kik közül Hegyessy Mária asszony Vörös Vidor ügyvéd kíséretében jelent meg, a rokonszeny teljes hiányával okolták meg a válási szándékot s kijelentették, hogy e szándékot megváltoztatni nem hajlandók. Ennyiből állott a tárgyalás, melyet a kir. tábla rendezte, a hol az ügy jelenleg elbírálásra vár, pótlásképen tartottak meg. Hegyessy Mária asszony pár órával a tárgyalás után visszautazott Budapestre.

— Divat. Londonból, Párisból s Bécsből érkező egybhangzó hírek szerint a férfidivat terén, melyen évek óta alig történt jelentékenyebb reform, nagy újítás van készülőben. Lejáróban van a nyakig begombolódzás és a rettentő szűk ruha divata, A legújabb izlés nyílt mellényt, nyílt kabátot s tág nadrágot követel. Az eddigi divat ferde irányba a fehérneműt s kivált a felső inget láthatatlanná, sőt sokak előtt fölöslegessé tette. S mily barátságatlan, komor külsejű birtak kivált a sötét korszakú urak a végesvégig begombolt öltönyökben. A walesi herceg kezdeményezésétől ered a férfidivat legújabb reformja, mely a begombolódzás és fehérneműtlenséget kiküszöbölni van hivatva. — A párisi tavaszi ruhákról, jelenti a Figaro, hogy ez évben minden szín használatban van de kivált a szívárványzsin rézesnek nagy természetben. Ezint a skót szövötteknek bizonyos módon való redőbe hajtásával lehet elérni.

meg, hogy ő csak a régi ideáljához maradhü...

Szegény fiu! a versek meglehetes rosszszak voltak ugyan, de úgy látszik hogy azok a dögös sorok mégis szívből fakadtak.

Az Ilka boldogságát sem irigylem már a Mici néni felvilágosításai után.

Elmondta, hogy a völégénye egy tönkrement gavallér, a kinek az adóságain kívül egyebe nincs. Elveszi az Ilkát a pénzért s bizony nem is szerelemből, hiszen Csomorné ki is felesgte, hogy a mult hónapban már kis hija, hogy ott nem hagyta Ilkát, mikor megtudta hogy csak husz ezret kap vele.

Edes anyám azután megkérdezte, hogy hát hogy egyezhetnek ebbe bele a fiuk, hiszen az öreg Csomornak mindent összevéve sincs több ötvenezer forintjánál.

Mici néni pedig erre azt felelte, hogy Lajos beleegyezik, mert nagyon szelid, jó fiu s a testvérét nagyon szereti, Laci urának pedig bele kell egyeznie, mert husz ezer forintnál többet elümpölt Pesten jó-gászkorában.

S azután elkezdte szegényt piszkolni. Hogy milyen lump, könnyelmű, korhely férfier, még it csak tartóztatta magát egy darabig, de a multkor már ott ma a ott reggelig „Zöld tá-ban a zsidó gyallozókkal”. Csak úgy dőbáta a cigányok a tőre-kt. Be volt rúva, azt se tudta mit csinál...

En csak kiszaladtam a szobából, nem tudtam már tovább hallgatni.

Oh, ugy szerettem volna kikaparni mind a két szemét Mici néniuek.

Nem igaz, semmi nem igaz, a mit beszélt róla.

Bántják, rágalmazzák!

(Folyt. köv.)

Ugyanc szöve- pedig hasonló- rast a fej köré- gal előre. E c- felé simul, ha- kedik. Valóság

— Adak- uj templom- közlemény) B- bor presbyter- tizedben befoly- József 10 kr. József Toth J. 50 kr. Borsos 10 kr. Kovács 10 kr. Kiss József 3 Kurucz István Szabó Lajosné Papp Ferenc Horváth Sándó Nagy József Győri József Végli J. né 20 K. né 20 kr. Gyökös Mihály Ury Lajos 10 Ferencz 10 kr. nos 50 kr. Tó 40 kr. Csáty 10 kr. Gábor 10 kr. Csáki And 10 kr. Szabó 10 kr. Kálmán borné 10 kr. nos 20 kr. Mihály 10 kr. István 20 kr. Józsefné 20 k 12 frt 44 kr.

x Hogy- borkégesedé- és fájdalom ne- szabaduljunk, idő alatt nagy- gyógyszerész- mindenütt a h- ni, vagy ezek- végett levele- gyógyszerész- tárhoz Pésze- bárkinek mind- nek.

A rendőr- lakóház rendez- ta egy igen n- kalmak a szalo- nak benne asz- pé, szekrény, budapesti orsz- Olykor e- meg az utóbbi- bizonykodnak, Már csak elme- gyedik asztalo- zes üveg is.

Azonkiv- egész szoba. V- gos vegyüleke- sötét elfogatás- akad ott humo- Mikor pé- tyánk, hogy a- el kell fogni, merülnek a vi-

Örökbecs- vesznek, elkal- végőjében. Ma- István bátyán- asztalánál, ne- dányi pennát. hátra simítja- díktál nekünk- gyunk:

„A sötét- mor arcoknak- csolják a lelki- Megriad-

E- Kabók A- tönbe. Kabók- megszoptatni- könyörögni a- haza az aszso- poronty.

Valami- el Kabók Abe- hazuerezstik. riumot adnak- ilyen tilos do-

— Miso- — Kétke- — D- m- — K- m- — D- h- nem kutikol- — De a- hogy haza jöt- — Hát g- pészkedni az- za a munkabó-

— Hogy- minek, ugy e- nyógi tétová- meg hirtelené- összefüggés- — Hát- miből meg bi- tangoi az a-

st már — az ed-
intendássa fog
ügyben pár nap
jdumegyében A
ségi és 48 as párt
Béla ügyvédet
viselőjéül, ki is
z idén szokatl-
lenni nálunk el-
vaszi nap meleg-
t. Az erdő fai
kel, s a szállás-
on is rég volt lát-
idén. A verőfé-
helyen kiküttök
lhatjuk eléggé a
figyelmébe, hogy
gyümölcsalko-
a tojások mind ki
ben vége lesz az
k termésnek.
l. A Bulgáriából
s orosz tábornok,
hél elfoglati kato-
Felsége által a
kesukihaltatáson.
Kaubars ur báró
ége főhadsegé-
királyunk jóska-
bécsi időzése em-
lárásával ellátott
kép igen szép
keret felső ré-
iti. Kaubars báró
távoznak el Bécs-
nennek a báróné
Onan Berlinbe
báróné az orvosok-
bi család azután
püre. Az aradi
érdékes válópör-
ési tárgyalást. A
szony, a nem-
totta férje, K i s s
ziutársulat tagja.
közül Hegyessy
ügyvéd kísére-
ny teljes hiányá-
zándékot s kijelen-
egváltotatni nem
a tárgyalás, me-
a hol az ügy
klásképen tartot-
szony pár órá-
zott Budapestre.
Párisból a Bécs-
ek szerint a férfi-
a alig történt je-
ujtás van készü-
kig begolombolód-
divata, A legu-
yit kabátot s tág
divat ferde irá-
a felső inget lát-
ősslegessé tette.
r külsővel birtak
rak a végesvégig
walesi herceg
Érfit-divat legujabb
kozást és fehérne-
an hivata. — A
elenti a Figaro,
használatban van
részesül nagy tet-
vetekek bizonyos
val lehet elérni.
ideáljához ma-
k meglehetes ros-
gy latszik hogy
s szivből fakadtak
sem irigyelem már
után.
égénye egy tönk-
adóságain kívül
kát a pénzért s
hiszen Csomorné
t hónapban már
gyta lkak, mikor
ezret kap vele.
megkérdezte, hogy
megle a fiuk, hi-
mindent összevéve
jánál.
azt felelte, hogy
nagyon szelid, jó
zereti, Laci ur-
zpolt, mert husz
napot Pesten jó-
zegényt pizkolni-
elmű, korbely írá-
ta magát egy da-
t mutatót regge-
dó gálterekkel.
ynak a tisztelet.
a mit csinál...
a szobából, nem
tni.
ina kikaparni mind
a igaz, a mit be-

Ugyane szövegetek kalapul használják, még
pedig hasonlókép mint a koronák, a mad-
rast a fej körül esvarva, két hosszú szalag-
gal előre. E csodálatos fejdísz nem a homlok-
felé simul, hanem a fej hátsó részén illesz-
kedik. Valóságos madárijasztnak ajánlható.
— Adakozás a czeglédutcai ev. ref.
templom felszerelésére. (Tizenegyedik
közlemény) Bundi Péter és J u h á s z G á-
bor presbyter urak ivéu a pfa külváros; I.
tizedbe befolyt: Kis Sándor 20 kr. Imre
József 10 kr. Burai Istváné 10 kr. Kállay
József Toth János 20 kr. Góber Mihály
50 kr. Borsos József 20 kr. Molnár János
10 kr. Kovács Józsefné 50 kr. Kovács J. 50 k.
Kiss József 30 kr. Ladányi Gábor 10 kr.
Kurucz István 20 kr. Nagy Ferencz 20 kr.
Szabó Lajosné 20 kr. Kálmán János 10 kr.
Papp Ferencz 10 kr. Székely János 10 kr.
Horváth Sándor 10 kr. Szilvássy István 10 kr.
Nagy József 10 kr. Szabó Ferencz 20 kr.
Györösi Józsefné 30 kr. Váradi József 20 kr.
Végh J. né 20 kr. Kolozsvári J. 20 kr. Oláh
K. né 20 kr. Csobai Zs. 20 kr. Nagy S. 40 kr.
Gyökös Mihály 10 kr. Máthé Lajos 20 kr.
Uj Lajos 10 kr. Pethő István 20 kr. Urosz
Ferencz 10 kr. Bundi József 10 kr. Kua Já-
nos 50 kr. Tóth József 20 kr. Jóna István
40 kr. Csáty Ferencz 20 kr. Ungváry Sán-
dor 10 kr. Murvay Ferencz 25 kr. Kovács
Gábor 10 kr. Szilágyi Imre 10 kr. Nagy F. 10.
kr. Csáki András 10 kr. Kapitány Józsefné,
10 kr. Szabó Ferencz 1 frt. Szabó Györgyné
10 kr. Kálmán Ferencz 09 kr. Erdődi Gá-
borné 10 kr. Szabó Imre 20 kr. Király Já-
nos 20 kr. Barany Antal 20 kr. Hangyási
Mihály 10 kr. Nehéz József 50 kr. Szabó
István 20 kr. Kolek Gyula 20 kr. Nehéz
Józsefné 20 kr. Papp Eszter 1 frt. Összesen
12 frt 44 kr.
x Hogy tyukszemeink, szemölcsök és
börkérgesedéseinkől mindenkorra veszély
és fájdalom nélkül (nem csak pénzüinktől) meg-
szabaduljunk, ajánljuk olvasóinknak a rövid
idő alatt nagy hirre kapott Visuya-Meissner
gyógyszerész féle tapasztaltó tervrajzokat,
mindenütt a hírneves gyógyszerárakban kér-
ni, vagy ezek ingyen és bérmentesen beküldés
véget levelező lappal a Visnya Meissner
gyógyszerész féle központi- széküldési rak-
tárhoz Pésre 215 szám fordolni, honnan ezek
bárkinek minden költség nélkül megküldet-
nek.
Szóvirágok.
Stilus.
A rendőrtisztis-zoba egy igen kedélyes
lakóház rendez körülmények között. Van raj-
ta egy igen nagy ablak a mely föltöbb al-
kalmas a szalonna félek épentartására; van
nak benne asztalok négyen, van benne kana-
pé, szekrény, ruhafogós meg egy főlhívás a
budapesti országos kiállításra.
Olykor emberséges gazduramok állanak
meg az utóbbi előtt, elolvassák áhitattal és
bizonykodnak, hogy már arra csak elmennek
Már csak elmennek. Különbö pedig a ne-
gyedik asztalon találkozik elvélve ásványvi-
zes üveg is.
Azonkívül pedig szörnyen szép az az
egész szoba. Vidám és komor arok sajtásá-
gos vegyülete van benne. Nyomozások és
sötét elfogatások riuk le róluk. De néha
akad ott humor is.
Mikor például azt mondja István bá-
tyánk, hogy a csavargókat már csak azért is
el kell fogni, mert máskép „menthetlenül el-
merülnek a világ zajló tengerébe.”
Örökbeüések az ilyen mondasók. De el-
veznek, elkallódnak ott a biztos szoba le-
vegőjében. Ma reggel a hogy beme gyünk oda,
István bátyánk végtelen komolysággal ir a
asztalánál, nekikasztva a papirosnak a dár-
dányi pennát. Azrán amint elébe járunk,
hátra simítja a haját, kihuzva a fiókot és
dikált nekünk, a kik csupa cseruzák va-
gyunk:
„A sötéten vastag homályba borult ko-
mor aroknak néna, derengő képei fölkerbi-
csolják a lelki hullámokat!
Megridva futottuk el onnan.
Ez üst hatások.
Kabók Abelné bekerült a városházi bír-
tónbe. Kabók Abel pedig, otthon nem tudván
megszoptatni a csecsemő gyermeket, bejött
könyörögni a kapitányhoz, hogy ereszsék
haza az asszonyt, mert máskép elvész a kis
porouty.
Valami roppant nagy bünt nem követett
el Kabók Abelné, tehát elhatározzák, hogy
hazaeresztik. Hanem előbb egy kis dorgato-
riumot adnak az urának, hogy minek engedi
ilyen tilos dolgokba keveredni az asszonyt.
— Micsoda kend, Kabók Abel?
— Kétkézimunkás, alásan könyörgöm.
— De mégis?
— Kunkos, alásan könyörgöm.
— De hát ha itthon van kend, akkor
nem kubiok kend?
— De alásan könyörgöm, ma egy hete
hogy haza jöttem.
— Hát akkor minek engedi kend csem-
pészkdni az asszonyt, ha most jött kezd ha-
za a munkából?
— Hogy minek, könyörgöm... hogy
minek, ugy e, kérem szeretettel... — dün-
nyóji tétovázva Kabók Abel nem találván
meg hirtelenben a két dolog közt a logikai
összefüggést, — hogy minek?
— Hát persze ha kendnek van pénze a
miből meg bír élni, akkor minek engedi csa-
tangolni az asszonyt? Mert csak hozott kend

onnan a munkából keresményt? Aranyokat,
huszasokat!
— Hogyne, alásan könyörgöm, hogyne.
Es Kabók Abel fellábra állott, a mási-
kat kezébe vette és megmutatta a meztelen
talpát. Föl volt törve egészen, helyenként
nagy, vérző hólyagokkal.
— Hogyne, — mondja Kabók Abel és
megesillan a köny a szemében — ehol van-
nak ni. Ezek a nagyok ezek a véresek az
arany pénzek, ezek az apróbbak pedig a hu-
szasok, alásan könyörgöm. Hoztam én, tet-
szék látni, sokat haza, alásan könyörgöm...
S z i n h á z.
(L.) Othelloval kezdte meg tegnap E.
K o v á c s G y u l a, a kolozsvári nemzeti
színház tragikai művésze vendégszerepéséi-
nek sorozatát.
A közönség, — s ez már emberi és ter-
mészetes dolog, — nagy fogékonysággal bír a
név, a rangiránt. Mikor Kovács Gyula évek-
kel ezelőtt, mint a nemzeti színház hírneves
művésze jött hozzánk, egy részt az első ta-
lálkozás, de meg az a büvőkör, mely a nem-
zeti színház nagy művészet körül fogta,
nagyobb vonzerőt gyakorolt, mint most mi-
kor egyszerűen a kolozsvári színház tagja-
ként jelen meg közöttünk a tehetségében meg-
izmosodott, s művészetének zenitjén álló Ko-
vács Gyula.
Kovács Gyula városunkban kezdte a
pályát, melyen színművészeink fölé magasán
felemelkedett, s mely egyik babért a másik
után szerezte művészi egyéniségének. Az em-
lékek évenként visszahozták őt hozzánk, s ma
már negyedik ízben látunk tőle Othellót. El-
ső alkalommal annyira elragadta a közönsé-
get, hogy a darabot ismételni kellett.
Játéka tegnap is a megszokott művé-
szeti magaslaton állott.
Terjedelmes, s a színész minden erejét
igénybe vevő szerepében a legelmosódóbb ár-
nyalatot sem engedte el érvénytelenül, s e-
mellett sem a szenvedély hatalmas kitörése-
iben, sem dühöngéseiben nem engedte a szen-
vedélyek által magát elragadtatni, s ép e
nagy művészetrel való öntudatos játéknak
tulajdonítható, hogy az ő Othelloja ritkítja
párját.
Hangja a régi érzékenységéből nem veszi-
tett semmit. Hatalmas alakjából majd a kinos
szendvedélyek tompa rezgésével, majd a félté-
keny Othello vad tombolásának teljes erejé-
vel törnek elő a szavak.
Egy szóval elmondhatjuk, hogy E. Ko-
vács Gyula tragikai művészetének magaslá-
tán áll. Othelloja a higgadt művészet ko-
moly felfogásának szülője, s hogy mily
hatással bír egyénisége egy, mint művésze-
te: bizonyítják a zajos, sűrű tapsok.
A többi szereplők jobban is kiteshettek
volna magokért.
J á g ó inkább haszontalan eselszövő
volt, mint azon hatalmas, mindeneket átte-
kinető és uralkodó intrikus, melynek párja az
intricai alakok között alig található Dezde-
mónátói is többit vártunk.
Kovács Gyula további vendég szereplé-
sei véget nagy az érdeklődés.
E. Kovács Gyula kitűnő vendégművé-
szünk harmadik vendégjátékául Shakespeare
„H a m l e t”-je fog színpadunkra. Az előre
hirdetett „Fromont és Risler” Ellinger Ilona
betegsége miatt mara el. Azt hisszük, hogy
a változás csak öröme fog szolgálni a
klasszikus művek iránt lelkesedni tudó közön-
ségnek. — P é n t e k e n Csapraghy Ferencz
„S a u l k i r á l y”-a lesz bemutatva. A vá-
rosunkban időző I v á n f i fiatal színmű-
vész ebben fog föl lépni.
„A Mikadó” fényes diszleteinek átvé-
telére tegnap utazott fel Budapestre a nép-
színházhoz egy diszitó mester. A próbákat
ma már a városunkba érkezett G u n d l a c h
balletmester vezette. — A nehéz legyező
játékok ugyancsak sok dolgot adnak. —
A nagyhirű s fényes kiállítás operette első
előadása kedden lesz, hétfőn este a főpróbát
tartják s akkor nem tartanak előadást.
Rónaszéki jutalomjátéka lesz szon-
baton s ekkor „Szusi ur keservei” mulat-
tató bohózat kerül színpadra.
C S A R N O K .
G Y Ó N Á S .
— Vézelaytól. —
Az öreg pap utazójára előtt ült egy
kis padon, s inakönyvét térdére eresztve,
szemeivel elmélázott a régi templom, me-
lyen a szürkelet arcai kezdtek borulni.
A kövek faragásai lassanként elveszték
előtte körvonalajukat; az ívezetek és diszité-
sek elolvadtak a homályban, s maga a templom
fehére csipkézett orna is belefeledt
lassanként a növekvő éjszakába; csak az
épület teste, s a vaskos, négyzögű harang-
láb vetettek meg egy nagy fekete foltot a
sötétségben, mintha valamely szörny árnya
lett volna, mely a kis város fölött guggol.
Lttől kezdve a szenvedés megérett a ér-
telmem gyorsan fejlett. Korom örömeiben nem
vettem több részt, s többnyire atyám társa-
ságában voltam zárkózva, kit csak étkezés-
nél láttam. Kivüle csak nevelőmmel érint-
keztem.
Az évek tehát így teltek reám nézve
tanulmány, és elvonultságban. Huszonégy-

— A márkí ur nagyon beteg, felett
Péter szakgatottan; őnt őhajtja látni melőbb.
Haj, nagyon félek, hogy jó urunk nem éri
meg a reggelt!
Aztan elővette zsebkendőjét, s leörölte
izzadt homlokát. A pap pedig, bármily fájd-
almasan is érinté e hír, megőrizte higidt-
ságát:
— Várjon barátom, szól, azonnal jövök.
Pár pillanat mulva kilépett a paplak-
ból s Péterrel gyorsan a kastély felé tartott.
Egészen beesteledett már. A pap elmé-
jében egymásra torlódtak a gondolatok. Maga
előtt látta az öreg főurat egész jószágában és
nemességében. Mily jól fogadta őt ezelőtt
negyvenével, mikor még egész fiatalon fog-
lalta el állomását Noirmontban. — Negy-
ven éven át folytonosan együtt éltek e
kis faluban, — gyakorolva a jót, megélyez-
ve a szerencsétlenekeket: ő mindegyre kért,
a márkí pedig mindannyiszor adta szám-
lálás nélkül a pénzt. Hány szerencsétlent men-
tetett meg a kétségbeeséstől! Hány nemes tet-
tet követett el a nemes agg, ki még csak
nem rég is maga járt szét a környéken, sze-
mélyesen vizsgálva meg a szegények és szen-
vedők állapotát. Saját költségén újította meg
a templomot, épített kórházat, iskolákat,
tett adományokat a fiatalok részére, alapított
nyugdíjakat az öregeknek. Mindig csak adott,
s boldog volt, ha másokat fölsegíthetett. S
ime most már ő is haldoklik; oda megy ősei
síroltájába, hogy a márkínól mellett aludja
örök álmát.
A kastély rácsajátához értek. Péter be-
tasztította a nehéz vasajtót, mely csikorgott sar-
kain; azután mindketten a parkba léptek, a
százados gesztenyek kettős sora közé, melyek
a kastély homlokzatát elfűdték.
Rescegtek a homok lábaik alatt, szél csap-
kodta a pap öltönyét. Beljebb világosság
szaladt ide s tova; eselédésig sietett világgal
elűljük. A márkí mind rosszabb lett, s erősen
sürgette a papot. Ez még jobban gyorsítá
lépteit.
Végre megérkeztek. A pap a tágas elő-
csarnokba lépett, honan Péter a fegyverte-
rembe kalauzolta.
A márkí ide vitette magát a mint a be-
tegsége elérte. Nagy karszékekben ült; fehér
hajjal borított természetes feje messze ki-
tűnt a szék hátraa vetett tölgyfa fölött; kar-
jai teste hosszában végig nyulottak.
Oldalainál két gyertya égett, melyek
megvilágították a közelgő halál által elhal-
ványított arcát.
A márkí lassan a pap felé fordítá te-
kintetét, kinek láttára örömsugár villant meg
szemeiben. Kezével intett, s a pap helyet
foglat mellett, tőle várva az első szót. A
haldokló kisé hallgatott, mintha erőt akar-
na összeszedni, azután halk hangon meg-
szóla:
— Atyám, kérettem, mert közeli végem
érzem, s halálom előtt egész életem meg aka-
rom gyönni.
— Beszéljen fiam, szól a pap, hallga-
tom önt.
Pillanatnyi halgatás után a márkí is-
mét megszólalt:
— Régen történt ez szentatyám. Még
gyermek voltam, s szülőimmel laktam e kas-
télyban. Ery napon atyám a nagy szalonna
hivat, s a nálam néhány évvel fiatalabb leány-
kára mutatva, mond:
— Fülöp, ime Janka, a te unokahugod.
Öleld meg; jövőre fogadd testvéred gyanánt.
Később tudtam meg, hogy hugom árva
volt s szülein magukhoz vették, mikor édes
anyja: Valoret grófnő meghalt.
Ot évig laktunk együtt e kastélyban; ő
kedves, szép volt, ki engem nagyon szeretet s
pillanatig se lehetett nélkülöm, én pedig boldog
és büszke voltam, hogy felügyeletem alatt áll.
Akkor érttem el a tizenhatévet, ő a tizet. De
ugyanekkor egy nagy szerencsétlenség jylt.
Anyám nagy beteg lett, s pár nap mulva meg
is halt, előbb mindkettőnket megcsókolva és
megáldva.
Addig nem ösmertem a fájdalmat, ez
volt első bánatom életemben. Annyira elfo-
gott a fájdalom, hogy fekvő beteg lettem.
Hanem a fiatal kor győzelmeskedett s én
nemsokára fölkeltem. Janka a kastélyban ma-
radt s vigaszának nagy részük volt felgyo-
gyulásomhoz. Atyám azonban mikor látta,
hogy tul vagyok min len bajon egy alkalom-
mal fölkerestt s előbb megcsókolván szeretet-
tel, bár szomoruan ezt mondá:
— Kedves kis Fülöpem valamit akarok
neked mondani, a mi valószínűleg rosszul fog
esni de te már férfi vagy, és én őszinte aka-
rok lenni.
Eddig kedves gyermekem nem akartam
eltávolítani körből Jankát, mert gondozása
becses volt egészégedre nézve, s féltém még
az elválasztással a növelni fájdalmadat
De most, hogy meggyógyultál, Janka nem
maradhat anya nélkül a kastélyban. Holnap
Párisba viszem s zárdába helyezem, mig eléri
a kort, hogy férjhez mehessen.
Atyám szavai uj fájdalmat okoztak. Szi-
vem azonban az első szenvedés által már
vértelme volt. Talán ezért nem is sirtam
másnap, mikor Jankától elbucuztam s az ut
kanyarulatánál utolszór láttam őt.
Lttől kezdve a szenvedés megérett a ér-
telmem gyorsan fejlett. Korom örömeiben nem
vettem több részt, s többnyire atyám társa-
ságában voltam zárkózva, kit csak étkezés-
nél láttam. Kivüle csak nevelőmmel érint-
keztem.
Az évek tehát így teltek reám nézve
tanulmány, és elvonultságban. Huszonégy-

éves koromban olyan tudós voltam, mint a
nevelőm, de szerelem dolgában oly tu-
datlan, akár egy gyermek.
Hanem újabb megpróbáltatáson kellett
átesnem.
Atyám egy este ép e terembe hivatott.
Nagyon elérte szivbaja, mely engem is a
sírba visz. Ap a karosszékekben ült, melyet
most én használok, s magam úgy voltam mel-
lette, mint őn, atyám, most mellettem.
Az öreg pap önkéntelenül megborzadt.
A haldokló észre is vette:
Ez a mi családi hagyományunk, mondá,
hogy fennállva jobban mondva: e széken
ülve haljunk meg, mióta Enguerrand de No-
irmont 1242-ben szüneten itt halt meg.
Aztan folytató:
— Atyám megérezte közeli végét, s ke-
zem megfogva, szól.
— Fiam, ha őseink sírboltjába, anyád
mellé betettél, Párisba mégsz, s fölkeresed
hugodat: Valoret Jaukát. O most tizeu-
nyoloz éves. Együtt nőrekedtetek, s legna-
gyobb öröömöm lesz, ha nődd teszed. Bár
nyoloz évig volt tőled távol, azt hiszem, nem
feledte el gyermekkori barátját, kit annyira
szeretett, s boldog leand, ha neked adhatja
kezét.
Atyám nemsokára meg is halt. Teme-
tése után Párisban fölkerestem hugomat.
Mint gyermektől váltam el, s mint nagy
leányt láttam viszont. Mindazáltal ismét föl-
találtam benne ezt a szelid, mondhatnám
félelke jellemvonást, melyet régen is annyira
szerettem volt. Tudta már atyám halálát, s
nem volt meglepetve, midőn tudattam vele
végakarátát.
— Mióta öntől elváltam Filep, — szól
egyszerű, természetes hangon, — emléke
folytonosan szivemben él, s felfogtam, hogy
sohase hagyom el a zárdát, ha neje nem le-
hetek. Ma e vágyamat teljesedve látom, s
ígérem, hogy a mi tőlem kitelik, mindent
megteszek, hogy életét megédesítem, s szí-
vemből eltávolítsam a kiállott nehéz meg-
próbáltatások nyomait.
(Folyt. köv.)
Legujabb.
A „Debreczeni Ellenőz” eredeti táviratai.
BUDAPEST ápril 13. A Kohn és
Fried ujesti kocsikezes és rug-gyanta
gyára tegnap porig leégett. A kár 40
ezer frtra rug. A gyártelep biztosítva
volt. —
PARIS ápril 13. Itteni orosz kő-
rökben határozottan megczafolják a hirt,
mintha czár a ellen újabb merénylet aka-
dályoztatott volna meg.
SZABADKA ápril 13. Kállay uj
főispán beigtatása a városi lakossá nagy
érdeklődése és lelkesedése közt végbement
VÁCZ ápril 13. Schusztér püspök
beigtatása holnap fog megtörténni.
Husárok.
Megállapitva bejelentve 1887. április
hó 13-tól ápril 20-ig.
34—38 kr. Rác Györgyné Czegléd-
utca 2599 sz. alatt.
36 kr. Erdei Jánosnál Morgó utca 587
szám alatt.
40 kr. Rác Györgynél Csapó utca
10 sz. a. Rózsátér 10 sz. alatt. Erdei Fe-
renczél Csapó utca 240 sz. a. Bárány ut-
ca 2284 sz. a. Balogh Jánosnál Mester ut-
ca 1371 sz. alatt. Erdei Jánosnál Hatvan
utca 1517 sz. a.
42 kr. Nagy Mihálynál P fia utca
970 sz. a. Gyarmati Istvánnál Varga utca
2238 sz. a.
48 kr. A bárom izr. székben a piaczon.
Minden többi bejelentett 22 mézarszékek-
ben pedig 44 kr.
J e g y z e t: Magyar Gábor három
székében 1 kiló hus nyomtaték nélkül 8 krral
drágább.
Debreczen, 1887. ápril. 12.
Terményárak a debreczeni piacon.
Debreczen, 1887. ápril 12 én.
Egy m. mázsa felső, közép, alsó.
Buza 8.50 8.30 8.10
Kétszeres 7.10 7.00 6.90
Rozs 5.90 5.80 5.70
Arpa 5.60 5.50 5.40
Zab 6.00 5.90 5.80
Tengeri 5.40 5.30 5.20
Köles 4.60 4.35 4.10
Burgonya 1 zsák 1.00
100 kl. szalonna 44.00 43.50 43.00
100 kl. háj. 46.00 45.50 45.00
DEBRECZENI SZÍNHÁZ
E. KOVÁCS GYULA ur ntolsó előtti vendég-
játékánl.
H A M L E T .
Tragoedia 5 felvonásban.
Felelős szerkesztő és kiadó Iaptulajdonos
Vértési Arnold.
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Gőzcséplő gép.

Egy állami gépgyárból vett 8 lőerejtű és kitűnően működő gép számára, a debreczeni határhán vagy közel vidékén ez évben kedvező feltételek mellett,

cséplési munka kerestetik.

Levélben is felvilágosítást ad a kir. gazdasági tanintézet igazgatósága.

BIZTOS

Jövedelem!

Minden erélyes egyénnek ajánljuk egy jövedelmező kereset egy a közönségnél könnyen elárúsítható czikkkel. Magas jutalék. Kimutatható havi kereset 100-200 frt.

Ajánlatok czimzeadók „La Confidencia” kereskedelmi irodához Budapestén.

Uj asphaltirozo üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben úgy mint vidéken kisebb és nagyobb mérvű

Asphaltirozást

elvállalok.

Pinczékét, magtárakat ugymint minden más helyiségek asphalttal tökéletes nedvesség mentessé tételét a legjutányosabb árszámításban elfogadok minden megbízás a legrövidebb idő alatt eszközöltetik.

Magamat a n. é. közönség pártfogásába ajánlva, vagyok

teljes tisztelettel

Szerdahelyi Adolf

Festő és asphaltirozó

Debreczen. Csepő-utca Székház.

1182. Tk.
1887.

III.

Arverési hirdetm. kivonat.

A nánási kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dorogi árvaszék végrehajthatónak ifj. Bogdán György végrehajtást szenvedő elleni 52 frt 90 kr tőke követelés és járulék iránti végrehajtási ügyében, a kir. törvényszék (a kir. jbiróság) területén lévő Dorogon fekvő a dorogi 2165 tjkv, A + 1. rsz ingatlanra 126 frt és a 606 tjkv. A. I. 1-7 és + 1. 2 rsz. ingatlanoknak Bogdán Györgyöt illető hanyadára az árverést 191 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi April hó 28-dik napján délelőtt 9 órakor Dorog város házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nánáson 1887. évi Február hó 26 napján.

A nánási kir. jbiróság mint tjkönyvi hatóság.

Sebestyén
kir. aljbiró.

472. tk.
1887.

III.

Arverési hirdetm. kivonat.

A nánási kir. jbiróság mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sós Gábor végrehajthatónak Papp Sándor végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nánási kir. járás bíróság területén lévő Nánáson fekvő a nánási 2667, 4020 és vidék 395 tjkvi. ingatlanára az árverést 568 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi April hó 22-ik napján délelőtt 9 órakor a bíróság hivatalos helyiségben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat készpénzben, vagy az 1881 év LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nánás 1887. évi Február hó 18-ik napján.

A nánási kir. járásbiróság mint telegkönyvi hatóság.

Sebestyén
kir. aljbiró.

Árlejtési Hirdetmény.

A h. nánási Ref. Egyház részére H. Nánáson a fiiskola udvarán építendő 25 méter 13 cm. (vagy 13 öl 1', 7") hosszúságú, — 10 méter (vagy 5 öl 1', 8") szélességű két tantermet s egy előszobát magában foglaló, téglafalazatu, cseréppel fedendő és összesen 3520 frtra költségelt épületre árlejtés hirdetetik; melynél az építető egyház által adandó cserép és téglakivételével, a kőművesmunka, — anyagok s azok szállítására 1320 frttal, — az ácsmunka s faanyagok s azok szállítása 1062 frttal — az asztalos, lakatos és üvegesmunka anyagok s ezek szállítása 1138 frt költségelt lett előirányozva; s az egyes munkák ugyananez kikiáltási árak mellett adatkak ki a kevesebbert vállalkozóknak.

Az árlejtés határidejéül f. év Aprilis 28-ik napjának d. e. 9 órája az egyházi gyűlésteremben tüzetik ki, s tartoznak az árlejtők a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban, vagy takarékpénztári részvényekben s könyvekben bánatpénzül az árlejtés megkezdésével letenni.

A költségvetés és az épület tervezete valamint a feltételek Gyulai Sándor egyh. pénztárnok hivatali szobájában megtekinthetők.

H. Nánáson. 1887. April 9.

Sebestyén Lajos.
főgondnok.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legujabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos iven hivatalos nyomtatványok

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok,

báli meghívók, névjegyek füzetek és könyvek

a legjutányosabb áron állittatnak ki

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Szerkesztő

Széchenyi-utca
kereskedelmi

HI

előfizetési pénz

valamint a

minden k. g. z. l.

Bérmentetlen

XIV.

A

(T.)

Hunniában,

ditványozni,

választások

tés és más

megakadály

nak. Igen,

lasztási szá

meg a több

régen elheg

Szabad

szágod? B

Avagy szab

tok fő emb

azt mondják

hát régen v

tők maguk

nyelmesebb

helybe, még

Mikor

hát: Haj ra

dődik a szá

valamiképp

törés lenne.

és lefolyni

Megirni a re

voságot, ne

választási id

le nem issz

ezt a válas

ezen az utó

kerület ben

lomban, vas

bákban, no

zerek válas

történik a sz

körülbelül el

lőtt fog meg

pártvezérek

tás nélkül is

de hát akk

tisztesség?

Benne

A „Debrec

S Z

Szeretlek

Forrón s

Ha éjnek

Te vagy

Ha ébred

Te kék

S remeg

Leszünk

Oh mert

Az ut s

S jaj an

A felutor

Jaj annak

Egekbe

Sötét sz

Temetve

Az eszm

Elérhető

S a béke

A földre

Szeretlek

Forrón s

Ha tiszta

Ragyog

De hogyh

Ha elhag

Ha szikla

Sötéten

Nem kell

Nem kell

Faradt s

S egy é